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correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa (10 questões), Raciocínio Lógico e Matemático (05 
questões), Legislação aplicada à EBSERH (05 questões), Legislação aplicada ao SUS (05 questões) e Conhecimentos 
Específicos (25 questões).

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos no cartão de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
III. Verifique se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja divergente, 

solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse 
sentido.

IV. Assine e preencha o cartão de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.
V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer erro, notifique 
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VI.  Você dispõe de 04 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartão de 
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IX. Marque o cartão de respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme o exemplo 

no próprio cartão de respostas. 
X. A leitora óptica não registrará as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcação de mais de uma alternativa.                                
XI. O cartão de respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 
XII. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartão de respostas e este caderno. As observações ou marcações registradas 

no caderno não serão levadas em consideração. 
XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares. 
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LÍNGUA PORTUGUESA

Texto 
Minhas

maturidade
Circunspecção, siso, prudência.

(Mario Prata)

 É o que o homem pensa durante anos, enquanto envelhece. 
Já está perto dos 50 e a pergunta ainda martela. Um dia ele vai 
amadurecer.
 Quando um homem descobre que não é necessário 
escovar os dentes com tanta rapidez, tenha certeza, ele virou 
um homem maduro. Só sendo mesmo muito imaturo para 
escovar os dentes com tanta pressa.
 E o amarrar do sapato pode ser mais tranquilo, arrumando-
se uma posição menos incômoda, acertando as pontas.
 [...]
 Não sente culpa de nada. Mas, se sente, sofre como 
nunca. Mas já é capaz de assistir à sessão da tarde sem a 
culpa a lhe desviar a atenção.
 É um homem mais bonito, não resta a menor dúvida.
 Homem maduro não bebe, vai à praia.
 Não malha: a malhação denota toda a imaturidade de 
quem a faz. Curtir o corpo é ligeiramente imaturo.
 Nada como a maturidade para perceber que os intelectuais 
de esquerda estão, finalmente, acabando. Restam uns cinco.
 Sorri tranquilo quando pensa que a pressa é coisa daqueles 
imaturos.
 O homem maduro gosta de mulheres imaturas. Fazer o 
quê?
 Muda muito de opinião. Essa coisa de ter sempre a mesma 
opinião, ele já foi assim.
 [...]
 Se ninguém segurar, é capaz do homem maduro ficar com 
mania de apagar as luzes da casa.
 O homem maduro faz palavras cruzadas!
 Se você observar bem, ele começa a implicar com horários.
 A maturidade faz com que ele não possa mais fazer 
algumas coisas. Se pega pensando: sou um homem maduro. 
Um homem maduro não pode fazer isso.
 O homem maduro começa, pouco a pouco, a se irritar com 
as pessoas imaturas.
 Depois de um tempo, percebe que está começando é a 
sentir inveja dos imaturos.
 Será que os imaturos são mais felizes?, pensa, enquanto 
começa a escovar os dentes depressa, mais depressa, mais 
depressa ainda.
 O homem maduro é de uma imaturidade a toda prova.
 Meu Deus, o que será de nós, os maduros?

1) O texto começa a estabelecer uma lógica sobre a ideia 
de maturidade que, ao final, é desconstruída. Isso 
fica marcado, de modo descontraído, principalmente 
porque: 
a)  há um questionamento sobre a felicidade dos imaturos. 
b)  é feito um apelo a Deus pela maturidades dos maduros. 
c)  o maduro começa a escovar os dentes cada vez mais 

depressa. 
d)  os imaturos sentem inveja da vida dos maduros. 
e)  os maduros revelam uma certeza em relação ao futuro. 

2) Em “O homem maduro é de uma imaturidade a toda 
prova.” (19º§), para provocar expressividade, foi 
empregada uma figura de estilo que se caracteriza, 
sobretudo:
a)  pela comparação implícita entre objetos concretos.
b)  por uma associação lógica de uma parte que remete ao 

todo.
c)  pela tentativa de suavização de uma ideia considerada 

ilógica.
d)  pelo emprego de palavras que apontam para sentidos 

contrários.
e)  pela atribuição de características humanas a seres 

inanimados.

3) No terceiro parágrafo, o vocábulo destacado em “E o 
amarrar do sapato pode ser mais tranquilo,” deve ser 
classificado morfologicamente como: 
a)  verbo.
b)  adjetivo. 
c)  substantivo. 
d)  advérbio.
e)  pronome. 

4) A oração destacada em “Não sente culpa de nada. Mas, 
se sente, sofre como nunca.” (4º§) introduz no período 
em que se encontra um valor semântico de: 
a)  condição. 
b)  concessão. 
c)  consequência. 
d)  conformidade. 
e)  causa. 

5) Em “Sorri tranquilo quando pensa que a pressa é coisa 
daqueles imaturos.”, o termo em destaque exerce a 
função sintática de: 
a)  adjunto adnominal. 
b)  predicativo do sujeito. 
c)  adjunto adverbial. 
d)  objeto direto. 
e)  complemento nominal. 

Considere o fragmento abaixo para responder às questões 
6 e 7 seguintes: 

“Depois de um tempo, percebe que está começando é a sentir 
inveja dos imaturos.” (17º§)

6) O emprego da vírgula justifica-se por: 
a)  isolar uma oração subordinada adverbial. 
b)  marcar a presença de um aposto explicativo. 
c)  separar orações coordenadas assindéticas. 
d)  indicar a presença de um vocativo. 
e)  acompanhar um termo deslocado da ordem direta.

7) A presença do verbo “começando” permite ao leitor 
inferir a seguinte postura do maduro. 
a)  sempre sentiu inveja dos imaturos.
b)  acha que a vida dos imaturos é pior.  
c)  nunca desejou a vida dos imaturos. 
d)  espera que sua vida madura melhore. 
e)  acreditava antes que sua vida era melhor.

8) A ideia de plural proposta pelo pronome do título não 
concorda com o termo “maturidade”, mas com as 
ideias do subtítulo. A “prudência” é uma delas. Seria 
um exemplo dessa característica a seguinte atitude 
descrita no texto: 
a)  “Mas já é capaz de assistir à sessão da tarde sem a 

culpa a lhe desviar a atenção.” (4º§)
b)  “É um homem mais bonito, não resta a menor dúvida.” 

(5º§)
c)  “Nada como a maturidade para perceber que 

os intelectuais de esquerda estão, finalmente, 
acabando.”(8º§)

d)  “Se pega pensando: sou um homem maduro. Um 
homem maduro não pode fazer isso.” (15º§)

e)  “O homem maduro faz palavras cruzadas!” (13º§)

9) O vocábulo “circunspecção”, também presente no 
subtítulo, deve ser entendido como sinônimo de: 
a)  precaução. 
b)  animação. 
c)  dedicação. 
d)  organização. 
e)  limitação.
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10) No quarto parágrafo, o pronome destacado em “Mas já 
é capaz de assistir à sessão da tarde sem a culpa a lhe 
desviar a atenção.” cumpre um papel coesivo à medida 
que retoma a seguinte ideia: 
a)  desviar. 
b)  maduro.
c)  culpa. 
d)  capaz. 
e)  sessão. 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO

11) Numa pesquisa sobre a preferência entre dois esportes, 
chegou-se ao seguinte resultado: 130 (cento e trinta) 
gostavam de vôlei, 85 (oitenta e cinco) gostavam de 
vôlei e basquete e 70 (setenta) gostavam de somente 
um dos dois. Se todos os entrevistados escolheram 
pelo menos um dos esportes, então o total de pessoas 
que gostam somente de basquete é de:
a)  35
b)  45
c)  15
d)  55
e)  25

12) Mara leu 
5
1

 
das páginas de um livro numa semana.  

 Na segunda semana, leu mais 
3
2

 
de páginas. Se ainda  

 faltam ler 60 (sessenta) páginas do livro, então o total 
de páginas do livro é de:
a)  300
b)  360
c)  400
d)  450
e)  480

13) Ao comprar um produto, José obteve um desconto 
de 12% (doze por cento) por ter pago à vista e pagou 
o valor de R$ 105,60 (cento e cinco reais e sessenta 
centavos). Nessas condições, o valor do produto, sem 
desconto, é igual a:
a)  R$ 118,27
b)  R$ 125,00
c)  R$ 120,00
d)  R$ 130,00
e)  R$ 115,00

14) Seja a proposição P: 20% de 40% = 8%  e a proposição Q: 
Se ¾ do salário de João é R$ 720,00, então o salário de 
João é maior que R$ 1000,00. Considerando os valores 
lógicos das proposições P e Q, podemos afirmar que:
a)  o valor lógico da conjunção entre as duas proposições é 

verdade
b)  o valor lógico da disjunção entre as duas proposições e 

falso
c)  o valor lógico do bicondicional entre as duas proposições 

é verdade
d)  o valor lógico do condicional,  P então Q, é falso
e)  o valor lógico do condicional, Q então P, é falso

15) A frase “O atleta venceu a corrida ou a prova foi 
cancelada” de acordo com a lógica proposicional é 
equivalente à frase:
a)  Se o atleta não venceu a corrida, então  a prova foi 

cancelada
b)  Se o atleta venceu a corrida, então a prova foi cancelada
c)  Se o atleta venceu a corrida, então a prova não foi 

cancelada
d)  Se o atleta não venceu a corrida, então a prova não foi 

cancelada
e)  Se a prova não foi cancelada, então o atleta não venceu 

a corrida

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH

16) O Decreto nº 7.661, de 28 de dezembro de 2011 que 
aprova o Estatuto Social da Empresa Brasileira de 
Serviços Hospitalares –EBSERH, determina as regras 
para composição do Conselho de Administração. 
Analise as alternativas abaixo e assinale a correta.
a)  O Conselho de Administração é o órgão de orientação 

superior da EBSERH, sendo composto por 10 membros, 
nomeados pelo Ministro de Estado da Educação

b)  O Presidente da Empresa poderá exercer a Presidência 
do Conselho, ainda que interinamente

c)  Dentre os membros que comporão o Conselho de 
Administração, quatro membros serão indicados pelo 
Ministro de Estado da Educação, sendo que, um será o 
Presidente do Conselho e o outro, substituto nas suas 
ausências e impedimentos

d)  Dentre as indicações realizadas um membro será 
indicado pela Associação Nacional dos Dirigentes das 
Instituições Federais de Ensino Superior - ANDIFES, 
sendo reitor de universidade federal ou diretor de 
hospital universitário federal

e)  O prazo de gestão dos membros do Conselho de 
Administração será de três anos, contados a partir da 
data de publicação do ato de nomeação, podendo ser 
reconduzidos por igual período

17) A Lei Federal nº 12.550, de 15 de dezembro de 2011 
determina que  a EBSERH, respeitado o princípio da 
autonomia universitária, poderá prestar os serviços 
relacionados às suas competências mediante contrato 
com as instituições federais de ensino ou instituições 
congêneres. Em seu art. 6º a legislação especifica quais 
são as instituições congêneres. Analise as alternativas 
abaixo e assinale a que aponta corretamente essa 
especificação.
a)  Consideram-se instituições congêneres, para efeitos 

desta Lei, as instituições públicas que desenvolvam 
atividades de ensino e de pesquisa na área da saúde 
e que prestem serviços no âmbito do Sistema Único de 
Saúde - SUS

b)  Consideram-se instituições congêneres, para efeitos 
desta Lei, as instituições públicas e privadas que 
desenvolvam atividades de ensino e de pesquisa na 
área da saúde e que prestem serviços no âmbito do 
Sistema Único de Saúde - SUS

c)  Consideram-se instituições congêneres, para efeitos 
desta Lei, as instituições públicas e privadas que 
incentivem atividades de ensino e de pesquisa na área 
da saúde e que prestem serviços no âmbito do Sistema 
Único de Saúde - SUS

d)  Consideram-se instituições congêneres, para efeitos 
desta Lei, as instituições privadas que incentivem 
atividades de ensino e de pesquisa na área da saúde 
e que prestem serviços no âmbito do Sistema Único de 
Saúde - SUS

e)  Consideram-se instituições congêneres, para efeitos 
desta Lei, as instituições públicas que desenvolvam 
atividades de ensino e de pesquisa na área da saúde e 
que prestem serviços no âmbito nacional e internacional
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18) O Regimento Interno da EBSERH - Empresa Brasileira 
de Serviços Hospitalares – determina as competências 
da Chefia de Gabinete da Diretoria Vice-Presidência 
Executiva. Considerando as atribuições que lhe são 
determinadas, assinale a alternativa INCORRETA.
a)  Prestar assistência direta e imediata ao Diretor Vice-

Presidente Executivo, na preparação, na análise e no 
despacho do expediente

b)  Subsidiar e auxiliar o Diretor Vice-Presidente Executivo 
na preparação de documentos para apresentação 
em eventos internos e externos à EBSERH, com a 
participação da Coordenadoria de Comunicação Social, 
quando for necessário

c)  Manter em bom funcionamento a gestão interna do 
Gabinete da Diretoria, Vice-Presidência Executiva, 
quanto à infraestrutura e ao suporte necessários ao seu 
funcionamento, independentemente de articulação com 
os demais órgãos da Presidência

d)  Participar e monitorar grupos de trabalho e reuniões 
de interesse imediato da Diretoria, Vice-Presidência 
Executiva, quando for necessário 

e)  Redigir, revisar, tramitar e organizar a correspondência 
e outros documentos da Diretoria, Vice-Presidência 
Executiva

19) O Regimento Interno da EBSERH - Empresa Brasileira 
de Serviços Hospitalares – para cumprimento de suas 
competências legais determina expressamente a 
sua estrutura de governança. Para tanto, divide-a em 
Órgãos de Administração, Órgão de Fiscalização e 
Comissões e Comitês e especifica a composição de 
cada um. No que diz respeito aos Comitês, assinale a 
alternativa INCORRETA.
a)  Comitê Gestor de Segurança da Informação e 

Comunicação
b)  Comitê Permanente de Desenvolvimento de Pessoas 

da Sede
c)  Comitê de Gestão de Riscos e Crises
d)  Comitê de Governança do Aplicativo para Gestão dos 

Hospitais Universitários
e)  Comitê de Governança de Tecnologia da Informação e 

Transparência 

20) Conforme disposição do Decreto nº 7.661, de 28 de 
dezembro de 2011 que aprova o Estatuto Social da 
Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares –EBSERH – 
o Conselho de Administração reunir-se-á, mensalmente 
e extraordinariamente, e as deliberações do Conselho 
serão tomadas, respeitando o quórum expressamente 
determinado. Assinale abaixo a alternativa que aponta 
o quórum correto.
a)  As deliberações do Conselho serão tomadas por 

maioria qualificada de votos dos presentes, respeitada 
a presença da maioria absoluta de seus membros

b)  As deliberações do Conselho serão tomadas por maioria 
simples de votos dos presentes, respeitada a presença 
da maioria absoluta de seus membros

c)  As deliberações do Conselho serão tomadas por maioria 
simples de votos dos presentes, respeitada a presença 
da maioria qualificada de seus membros

d)  As deliberações do Conselho serão tomadas por maioria 
absoluta de votos dos presentes, respeitada a presença 
da maioria simples de seus membros

e)  As deliberações do Conselho serão tomadas por 
maioria qualificada de votos dos presentes, respeitada 
a presença da maioria simples de seus membros

LEGISLAÇÃO APLICADA AO SUS

21) O Pacto pela Saúde (2006) foi um marco importante 
na organização do Sistema Único de Saúde. Um de 
seus componentes foi o Pacto pela Vida, que definiu 
entre suas prioridades o fortalecimento da capacidade 
de resposta às doenças emergentes e endemias. 
Considerando essas doenças, assinale a alternativa 
que contém aquela que não foi citada nessa prioridade 
pactuada:
a) Dengue
b) Tuberculose
c) Hanseníase
d) Malária
e) Febre amarela

22) Considerando a lei 8080/90, no que tange à Saúde do 
Trabalhador, analise as afirmativas abaixo e assinale a 
alternativa correta:
I. O texto da lei abrange participação, no âmbito de 

competência do Sistema Único de Saúde-SUS, em 
estudos, pesquisas, avaliação e controle dos riscos e 
agravos potenciais à saúde existentes no processo de 
trabalho.

II. O texto da lei prevê a avaliação do impacto que as 
tecnologias provocam à saúde. 

III. O texto da lei não prevê a garantia, ao sindicato dos 
trabalhadores, de requerer ao órgão competente a 
interdição de máquina, de setor de serviço ou de todo o 
ambiente de trabalho, quando houver exposição a risco 
iminente para a vida ou saúde dos trabalhadores.

a) I, II e III são corretas
b) Apenas I e II são corretas
c) I, II e III são incorretas
d) Apenas I é correta
e) Apenas III é correta

23) A universalidade de acesso aos serviços de saúde em 
todos os níveis de assistência é um dos princípios do 
SUS. O decreto presidencial 7508 de 2011 expressa que: 
o acesso universal, igualitário e ordenado às ações e 
serviços de saúde se inicia:
a) Necessariamente pela Atenção Primária, pelas 

Unidades de Saúde da Família
b) Necessariamente pela Atenção Primária, pelas 

Unidades de Saúde da Família ou Unidades Básicas de 
Saúde

c) Pela Atenção Primária ou pelas Unidades de Urgência 
ou Emergência apenas

d) Pelas Portas de Entrada do Sistemas, nelas incluídos 
os serviços de Atenção psicossocial

e) Pela Atenção Primária apenas, ou excepcionalmente 
pelos serviços especiais de acesso aberto

24) O modelo de Dahlgren e Whitehead dispõe os 
determinantes sociais de Saúde em diferentes camadas, 
segundo seu nível de abrangência, desde uma camada 
mais próxima aos determinantes individuais (exemplos: 
idade e sexo) até a camada mais distal, em que se 
situam:
a) Condições socioeconômicas, culturais e ambientais da 

sociedade 
b) Redes sociais e comunitárias
c) Fatores étnicos e genéticos
d) Condições de vida e trabalho
e) Comportamento e os estilos de vida individuais
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25) Segundo a resolução 453 de 2012 do Conselho Nacional 
de Saúde, nos Municípios onde não existam entidades, 
instituições e movimentos organizados em número 
suficiente para compor o Conselho, a representação 
será:
a) Definida pela Secretaria Municipal de Saúde
b) Definida pelo Poder Legislativo
c) Definida em eleição realizada em plenária no Município, 

promovida de maneira ampla e democrática
d) Definida por ato do chefe do Executivo Municipal, em 

caráter temporário, no qual constam os prazos para que 
a representação seja substituída para aquela, prevista 
na Resolução 453 de 2012

e) Definida pela Conferência Municipal de Saúde

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

26) Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta. Considere sobre anatomia do sistema 
cardiorrespiratório.
I. As vias aéreas se dividem em zona condutora e zona 

respiratória.
II. O volume do espaço morto anatômico é cerca de 500 mL.
III. O volume da região alveolar é cerca de 2,5 a 3 litros.
IV. O movimento de ar na região alveolar ocorre 

principalmente por difusão.
 Estão corretas as afirmativas: 

a) II e III apenas
b) II, III e IV apenas
c) I e II apenas
d) I, III e IV apenas
e) II e IV apenas

27) Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta. Entre os dilemas éticos e profissionais 
vivenciados cotidianamente pela equipe que atua em 
Unidade de Terapia Intensiva (UTI) estão:
I. Relacionamentos frágeis entre os profissionais que 

levam à indisposição para o atendimento adequado.
II. Dificuldade de aceitação da morte.
III. Escassez de recursos humanos e materiais (leitos, 

equipamentos).
IV. Tomada de decisões conflitantes relacionadas à seleção 

de pacientes que serão atendidos em todas as suas 
necessidades, frente à escassez de recursos.

V. Equipe de saúde gerenciada pela enfermagem 
desencadeando conflitos de empoderamento.

 Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e III apenas
b) III, IV e V apenas
c) II, III e IV apenas
d) I e III apenas
e) III e V apenas

28) Assinale a alternativa incorreta. Paciente internado na 
Unidade de Terapia Intensiva (UTI) com traumatismo 
craniano, a natureza das lesões está condicionada ao:
a) uso do cinto de segurança
b) mecanismo do trauma
c) área de contato
d) duração e intensidade do impacto
e) caraterísticas elásticas do crânio e do encéfalo

29) Assinale a alternativa incorreta. Os recursos de 
tecnologia assistiva (TA) são organizados de 
acordo com os diferentes objetivos funcionais. Uma 
classificação utilizada em trabalhos internacionais é 
proposta pela ISO 9999-2002, substancialmente voltada 
para os produtos. A ISO classifica a TA em:
a) treinamento de habilidades
b) treinamento de equilíbrio
c) órteses e próteses
d) comunicação e informação
e) mobilidade pessoal

30) Assinale a alternativa correta. Considerando a fisiologia 
respiratória, o estímulo mais importante no controle do 
nível da ventilação em repouso é:
a) PO2 nos quimiorreceptores periféricos
b) PCO2 nos quimiorreceptores periféricos
c) PCO2 nos quimiorreceptores centrais
d) PO2 nos quimiorreceptores centrais
e) PH do Liquido Céfalo Raquidiano (LCR) nos 

quimiorreceptores centrais

31) Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre humanização.
(  ) A família é uma extensão do paciente e portanto 

mostram-se ansiosos, temerosos e desamparados por 
não poder ajudar quando seu ente querido está em 
situação crítica na Unidade de Terapia Intensiva (UTI), 
cuidado por pessoas desconhecidas.

(  ) Habitualmente todas as UTIs permitem extensos 
horários de visita e a equipe tem muita disponibilidade 
para informar os familiares sobre o tratamento do 
paciente.

(  ) Quando um membro da família é hospitalizado na UTI, 
todo equilíbrio do sistema familiar é afetado.

(  ) Para muitos a internação na UTI está associada ao fim 
da vida, aflorando os sentimentos de perda, sofrimento 
insuportável e ruptura definitiva da unidade familiar, o 
que é condizente com a realidade.

 A sequência correta é:
a) V-F-V-F
b) V-F-F-V
c) F-F-V-F
d) V-V-F-F
e) F-F-F-V
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32) Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre ética e humanização. 
(  ) Gradativamente os indivíduos estão se isolando e 

envolvidos em relacionamentos frágeis, quando exercem 
profissões da saúde, esse tipo de comportamento 
favorece a desumanização da prática.

(  ) A percepção do outro requer uma atitude profundamente 
humana, reconhecer e promover a humanização, à luz 
de considerações éticas demanda em esforço para rever 
atitudes e comportamentos dos profissionais envolvidos 
no cuidado do paciente.

(  ) A humanização encontra respaldo na Constituição 
Federal, no artigo primeiro, Inciso III, que assinala 
“a dignidade da pessoa humana” como um dos 
fundamentos do Estado Democrático de Direito.

(  ) A implementação do cuidado humanizado em Unidade 
de Terapia Intensiva (UTI) é o cumprimento de uma 
prescrição moral, obediência a normas institucionais 
que não necessita fundamentar-se na ética.

 A sequência correta é:
a) V-F-V-F
b) V-V-V-F
c) F-V-F-V
d) V-V-F-F
e) F-F-V-V

33) Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta. Anatomia do músculo diafragama.
I. É o principal musculo da respiração.
II. É um musculo que separa o tórax do abdome.
III. É inervado pelo nervo frênico (C3, C4, C5).
IV. É um musculo fusiforme e possui em sua composição 

somente fibras do tipo I.
 Estão corretas as afirmativas: 

a) II e IV apenas
b) II, III e IV apenas
c) I, II e III apenas
d) I, II e IV apenas
e) III e IV apenas

34) Assinale a alternativa incorreta. O fisioterapeuta que 
atua em ambiente hospitalar, principalmente nas 
Unidades Intensivas deve ter conhecimento sobre 
alguns exames laboratoriais importantes e frequentes 
tais como:
a) hemograma completo
b) gasometria arterial
c) glicemia
d) séries bioquímicas Na+, K+, Mg++, uréia, creatinina, 

proteínas, enzimas séricas
e) radiografia de tórax

35) Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre técnicas de higiene brônquica.
(  ) Na abordagem para promover o escoamento 

gravitacional do muco em pacientes 
hemodinamicamente instáveis em Unidade de Terapia 
Intensiva (UTI) sempre é possível posicioná-los em 
Trendelenburg.

(  ) Os benefícios das técnicas de higiene brônquica se 
justifica pela propriedade reológica do muco de tixotropia 
que é tempo-tensão dependente.

(  ) Essa técnica associada a hiperinsuflação manual ou 
mecânica é um fator mecânico importante para manter 
boa condutibilidade nas vias aéreas, conseguindo fluxos 
expiratórios mais elevados e forte interação gás-líquido.

(  ) A tosse manual assistida visa diminuir a velocidade do 
fluxo expiratório promovendo o incremento da higiene 
brônquica.

 A sequência correta é:
a) V-V-V-F
b) F-V-F-F
c) F-V-V-F
d) F-V-F-V
e) V-F-F-F

36)  Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro 
(V) ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre a inclinação da curva pressão-volume ou 
modificação de volume por unidade de pressão alterada 
conhecida como complacência.
(  ) A complacência de um pulmão depende de seu 

tamanho.
(  ) A complacência é aumentada com o envelhecimento 

normal do pulmão.
(  ) A remoção de um lobo reduz a complacência pulmonar 

total.
(  ) A ausência do surfactante aumenta a complacência.

 A sequência correta é:
a) V-F-F-V
b) F-F-V-F
c) V-V-F-F
d) F-F-F-V
e) V-V-V-F

37) Assinale a alternativa correta. Em Unidade de Terapia 
Intensiva (UTI), a imobilidade prolongada pode agravar 
o quadro inicial de pacientes gravemente enfermos, 
levando-os a uma condição denominada:
a) poliomiosite do paciente crítico
b) polirradiculoneurite do paciente crítico
c) poliomielite do paciente crítico
d) polineuropatia do paciente crítico
e) polimiopatomegalia do paciente crítico



6 IBFC_73

38) Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre as recomendações da mobilização precoce 
e cuidados respiratórios no paciente em ventilação 
mecânica (VM). 
(  ) A estimulação elétrica deve ser aplicada como 

complemento do programa de mobilização precoce.
(  ) O treinamento de transferência para ortostase deve ser 

incluído no plano terapêutico.
(  ) Deve-se intervir no declínio funcional visando aumentar 

as chances de retorno à independência para realizar 
atividades de vida prática (AVP).

(  ) Deve-se iniciar o treinamento dos músculos inspiratórios 
em pacientes sob ventilação, desde o início da 
internação.

 A sequência correta é:
a) F-F-F-F
b) V-F-F-V
c) F-F-V-F
d) V-V-F-F
e) F-F-F-V

39) Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta. A ventilação por pressão de suporte (PSV) é 
considerada o modo preferencial durante a ventilação 
assistida ou espontânea.
I. Pode ser iniciada mais precocemente possível, 

conforme quadro clínico.
II. Caracteriza-se por volume limitado durante toda fase 

inspiratória.
III. É um modo disparado exclusivamente pelo paciente.
IV. Deve ser ciclado a tempo ou volume.

 Estão corretas as afirmativas: 
a) II e IV apenas
b) I e III apenas
c) I, II e III apenas
d) III e IV apenas
e) I e IV apenas

40) Assinale a alternativa correta. A auto-PEEP ou PEEP 
(Pressão Positiva Expiratória Final) intrínseca ocorre 
quando:
a) a pressão alveolar ao final da fase expiratória é superior 

à pressão das vias aéreas devido a um esvaziamento 
incompleto do sistema respiratório

b) o volume pulmonar se aproxima do volume de 
relaxamento do sistema respiratório

c) o volume expiratório final é menor do que o VR (volume 
residual) predito, provocando diminuição da pressão de 
recolhimento elástico

d) a pressão alveolar final é menor do que a CRF 
(capacidade residual funcional), provocando aumento 
da pressão das vias aéreas inferiores

e) o aumento progressivo do volume pulmonar e da 
pressão com queda de fluxo expiratório é insuficiente 
para abrir a via aérea 

41) Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre as evidências disponíveis para o manejo do 
paciente asmático hospitalizado.
(  ) Exercício respiratórios incorporando técnicas de 

relaxamento devem ser oferecidos com grau A de 
recomendação.

(  ) Exercícios respiratórios com fluxo lento e freno labial, 
reequilíbrio toraco-abdominal são bem tolerados.

(  ) Para higiene brônquica, as técnicas a fluxo como o AFE 
(aumento do fluxo expiratório) são bastante utilizadas.

(  ) A atuação da fisioterapia é bastante limitada, reduzindo 
sua conduta a depuração mucociliar.

 A sequência correta é:
a) V-V-V-F
b) F-F-V-V
c) F-V-F-V
d) V-V-F-F
e) V-F-F-V

42) Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta. O exercício respiratório diafragmático está 
indicado nos processos restritivos principalmente no 
pós-operatório (PO) de cirurgias torácicas (pulmonar e 
cardíaca) e abdominal alta, portanto:
I. Pode ser utilizado em várias posições.
II. Na posição sentada com estímulo manual pode gerar 

altos volumes pulmonares.
III. Em doença pulmonar obstrutiva crônica estudos 

apontam que é capaz de alterar o padrão respiratório, 
aumentando o movimento abdominal.

IV. Sempre deve ser executado em pacientes no pós-
operatório imediato (POI) e logo após a extubação.

 Estão corretas as afirmativas: 
a) II e IV apenas
b) I e IV apenas
c) I, II e III apenas
d) II, III e IV apenas
e) IV apenas

43) Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta. Atualmente observa-se aumento significativo 
na utilização da ventilação não invasiva (VNI) em 
Unidade de Terapia Intensiva (UTI), sendo possível 
relacionar alguns fatores que podem predizer o êxito 
em sua aplicação. 
I. Baixa pontuação do APACHE.
II. Estado neurológico pouco comprometido.
III. Melhora do padrão respiratório nos primeiros dias de 

aplicação.
IV. Pneumonia controlada.
V. Equipe multidisciplinar devidamente treinada.

 Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e V apenas 
b) I, III e V apenas
c) II, III e IV apenas
d) III, IV e V apenas
e) I, II e IV apenas
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44) Assinale a alternativa correta. A pressão positiva 
expiratória final (PEEP) é a manutenção de uma pressão 
supra-atmosférica ao final da expiração, após a fase 
inspiratória. Tem sido muito utilizada como tratamento 
padrão para reverter a hipoxemia. A melhora da 
oxigenação é basicamente devida a (o): 
a) aumento da pressão justa cardíaca e aumento da 

resistência vascular pulmonar 
b) redução do trabalho respiratório e recrutamento de 

novas unidades alvéolo- capilares
c) aumento da desigualdade na relação V/Q e redução da 

complacência pulmonar
d) redistribuição do líquido alveolar para os espaços 

intersticiais e redução da resistência vascular pulmonar
e) aumento da capacidade residual funcional (CRF) e 

redistribuição do fluxo sanguíneo pulmonar

45) Assinale a alternativa correta. A ventilação mandatória 
controlada (CMV) e a ventilação mandatória assistida 
(A/CMV) caracteriza-se por:
a) combinar ventilações espontâneas com ventilações 

mandatórias periódicas que podem ser disparadas pelo 
tempo ou paciente

b) controle duplo capaz de modificar os padrões de fluxo 
dos ciclos assistidos e controlados

c) liberar ventilações mandatórias disparadas pelo 
paciente ou pelo ventilador e pode ser com volume ou 
pressão alvo

d) combinar as vantagens de fluxo inspiratório desacelerado 
de modo controlado à pressão com volume corrente 
pré-determinado

e) combinar intervalos regulares entre ciclos espontâneos 
e assistidos que podem ser disparados pelo tempo ou 
por fluxo com pressão limitada

46) Assinale a alternativa correta. Os dois elementos 
fundamentais do suporte básico de vida (SBV) para 
redimir o tempo de imediato, que pode duplicar as 
hipóteses da vítima sobreviver são:
a) compressões torácicas, ventilações “boca a boca “
b) reconhecimento precoce da parada, pedido de ajuda
c) pedido de ajuda, desfibrilação
d) pedido de ajuda, compressões torácicas
e) compressões torácicas, desfibrilação

47) Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre anatomia do sistema respiratório.
(  ) A cavidade nasal é dividida em metades assimétricas 

pelo septo e contém o vestíbulo, área olfatória e 
respiratória.

(  ) Os pneumócitos do tipo I são capazes de se dividir e se 
diferenciar em pneumócitos do tipo II, para recuperar o 
parênquima pulmonar em caso de dano.

(  ) A traqueia é revestida por epitélio psudoestratificado 
colunar ciliado com células calciformes.

(  ) A árvore brônquica transporta ao ar, aquece-o, 
umidifica-o e limpa-o. 

 A sequência correta é:
a) F-V-V-V
b) F-F-V-V
c) V-F-F-V
d) V-V-F-F
e) F-F-F-V

48) Assinale a alternativa incorreta. A sobrevida de 
pacientes criticamente enfermos tem aumentado em 
consequência da evolução tecnológica, científica e 
da interação multidisciplinar. No entanto, a incidência 
de complicações decorrentes dos efeitos deletérios 
da imobilidade na Unidade de Terapia Intensiva (UTI), 
contribui para:
a) declínio funcional
b) aumento dos custos assistenciais
c) ascensão funcional
d) redução da qualidade de vida
e) sobrevida pós-alta

49) Analise as afirmativas abaixo, dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F) e assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo, nas afirmações 
sobre disfunção neuromuscular, treinamento muscular 
e mobilização precoce em pacientes críticos internados 
em Unidade de Terapia Intensiva (UTI).
(  ) A associação da ventilação mecânica (VM) prolongada 

com os efeitos do imobilismo resulta em perda das 
fibras musculares, acarretando significativa redução da 
força muscular respiratória e periférica.

(  ) O tempo de imobilidade será determinante na gravidade 
da disfunção contrátil pelas mudanças nas propriedades 
extrínsecas das fibras musculares.

(  ) Quando possível a independência funcional deve ser 
avaliada antes da internação na UTI pela Escala de 
Barthel e Medida de Independência Funcional (FIM).

(  ) Todo paciente crítico deve ser mobilizado vigorosamente 
no período de internação na UTI com objetivo de evitar 
a síndrome do imobilismo.

 A sequência correta é:
a) F-F-V-F
b) V-F-F-F
c) V-V-F-F
d) V-F-V-F
e) F-F-V-V

50) Leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa 
correta. A mobilização passiva aplicada no paciente 
crítico internado em Unidade de Terapia Intensiva (UTI) 
tem como vantagem:
I. Baixo stress ventilatório.
II. Aumento intolerado das variáveis metabólicas e 

hemodinâmicas.
III. Aumento da força muscular pelo aumento da proteólise 

muscular.
IV. Prevenção do tromboembolismo pulmonar.

 Estão corretas as afirmativas: 
a) II e III apenas
b) I, II e III apenas
c) II, III e IV apenas
d) IV apenas
e) I e IV apenas
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